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Wskazówki do wszystkich zadal'

matematycznych mozna znalezc

w artykule Jak to robi matematyk?

ze strony 6.

Zauwazmy, ze przyjete zalozenie nie jest bynajmniej oczywiste; szczególnie

niezaleznosc stalej C od masy budzi watpliwosc.

Podstawiajac postulowane zwiazki (5) do równania (4) oraz wykorzystujac

wzór (1), dostajemy

moc (--=-1) -mIc (--=-1) = E(--=-1)2J1_1V2/c2 2 V1_1v2/c2 V1_1v2/c2

co natychmiast prowadzi do poszukiwanej formuly

(6) (mo-mI)c2=E.

Widzimy tutaj, ze ubytek masy ciala pomnozony przez c2 równy jest
.....

wypromlemowaneJ energn.

Na czym zatem polega blad Einsteina? Dzieki wyrazeniu (1) mamy

T~ - T{ = (mo - mI)c2 (/ 1 - 1)V 1- v2/c2

co pozwala przeksztalcic prawa strone równania (4). Znajdujemy wtedy

(7) (Eb - Eo) - (E~ - El) = ( E) 2 (T~ - T{) .mo - mI c

Równanie (7) jasno pokazuje, ze zalozenie (5) jest faktycznie równowazne

wyprowadzanej formule, tzn. wymaga, aby
E

-------=1.
(mo - mI)c2

Wielki fizyk przewidzial zapewne postac poszukiwanego wzoru, wiec nie bardzo

sie troszczyl o scisle wyprowadzenie. Wcale nierzadko sie zdarza w naukowej

twórczosci, ze dedukcyjny wywód sluzy jedynie uzasadnieniu nowatorskiej idei.

Pochodzenia pomyslu nalezy wtedy upatrywac w genialnej intuicji uczonego,

co wcale, oczywiscie, nie umniejsza jego zaslug. Slynna zas formule mozna

wyprowadzic kilkoma metodami na gruncie teorii wzglednosci, co i sam Einstein

w pózniejszych pracach pokazal. Przedstawiona historia jest wiec jedynie

ciekawostka, pokazujaca pokretne drogi genialnych mysli.

Przygotowal Marek KORD OS

M 883. Wykazac, ze w dowolnym czworokacie odcinki laczace srodki

przeciwleglych boków i odcinek laczacy srodki przekatnych maja wspólny
srodek.

Rozwiazanie na str. 3

M 884. Wskazac masy, które nalezy umiescic w wierzcholkach trójkata, aby

srodkiem masy byl srodek okregu wpisanego w ten trójkat.

Rozwiazanie na str. 5

M 885. Dla dowolnego punktu M oznaczamy przez MAB, MBC, !lICA jego

obrazy w symetrii wzgledem, odpowiednio, srodka odcinka AB, BC, CA.

Wykazac, ze proste MABC, MBCA, McAB przecinaja sie w jednym punkcie.

Rozwiazanie na str. 5

Redaguje Ewa CZUCHRY

F 501. Na równiku pewnej planety cialo wazy dwa razy mniej niz na biegunie.

Gestosc planety jest równa {]= 3 . 103 kg/m3. Wyznaczyc okres obrotu planety

dookola wlasnej osi. Zalozyc, ze planeta jest jednorodna kula o promieniu R.

Rozwiazanie na str. 8

F 502. Wyznaczyc gestosc planety, na której doba wynosi 24 godziny, a na jej

równiku ciala sa niewazkie. Ponownie zalozyc, ze planeta jest jednorodna kula·

Rozwiazanie na str. 4
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